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NAGYVÁRAD, április 21.

Széljegyzetek társadalmi bajainkhoz.
A történelmet lapozgatva, lelkünk a 

jelenből a múltba tér vissza s azokat az 
esemé yeket éli át. Egyes dolgok bele­
markolnak szivünkbe, egyik-másik helyen 
visszasírjuk az elmúlt időket, miért nem 
élhettünk akkor? tovább fordítva két lap­
pal, örömmel ugrunk vissza a jelenbe, 
mennyivel kedvezőbb a jelen, mint volt 
a múlt.

Ma a szabadság, az egyenlőség korát 
éljük. Ma testvéreknek tekintjük mind­
annyian egymást, ma nincs rang és rend 
különbség, mert Isten csak embert te­
remtett.

Milyen szépen hangzik ez igy. S mi 
elhitetjük magunkkal, ho<zy minden igy. 
van. De bonczoljuk csak a jelent s te­
gyünk egy kis összehasonlítást.

A múltban nem volt szabadság. A 
török, tatár, osztrák elnyomta országun­
kat. a fejedelmek zsarnokoskodtak, a ne­
mesek kényök-kedvök szerint bántak el 
jobbágyaikkal.

Ma? Szabad a föld, szabad az ember!
A föld? — Hazánk földje a melynek 

minden rögét magyar vér áztatta, ma sza­
bad és független? Igen. Ez adja meg 
mindennapi kenyerünket, ez adja meg 
ruhánkat, divatczikkeinket, minden kellé­
künket — a mit Ausztria csupa szíves­
ségből készít el számunkra. Vájjon sza­
bad-e az a föld, a melynek lakói olyanok, 

mint az a kis gyermek, a ki elviszi ke­
nyerét a szomszéd pajtásához, aki meg­
rágja neki (mialatt a zsírját kiszívja) s a 
ki megrágta vissza adja: nesze nyeld le!

Kérdik olvasóim, hogy rniköze ennek 
a társadalomhoz? Az, hogy ez az-okozat, 
a társadalomnak. A társadalom, a mely 
másképen cselekszik, mint a hogy beszél, 
a társadalom, mely önmaga kárára dol- 

j gozik, a társadalomban uralkodó szigorú 
kasztrendszer a kerékkötője a gondolatok 
megvalósításának.

Kasztrendszer!? — Hiszen az igazán 
; csak a történelemben van meg; ma a sza- 
’ badság, az egyenlőség korában erről nem 
' is beszélhetünk.

Pedig meg van az ina is, talán még 
jobban mint régen,csakhogy régen a vá- 

i lasztalak valóban rang és osztályok ko­
i' zött emelkedtek. Ma? — Egység, rend- 
! szeres érintkezés? még az egyféle foglal­

kozású egyének között sincs. Rokonság, 
családi összeköttetés, születés, pártállás 
mint áthidalhatatlan mélység tűnek sze­
münkbe. Csak itt a mi városunkban is 
10 —15 család lakik egy udvaron, a kik 
nem ismerik egymást, nem is akarják. 
És ha ismerik annál rosszabb, mert 
pl. ha a segédkönyvelő felesége brünni 
szövetben jár, a főkönyvelő neje lyoni 
selymet hozat. Ha az aljegyző bútorai 
Budapestről valók, akkor a főjegyző leg­
alább is Becsből szerzi be azokat. Kö­
zöny, gőg s határtalanul ostoba rangkór­
ság, — a hol ma-holnap még a koldusok 
közölt is rangfokozat lesz, — jellemzik 

társadalmunkat. — Ez a kasztrend­
szer!

Szeretjük hangoztatni, hogy az »ur< 
(csak a hivatalnok ur) szívesen fog ke­
zet az iparossal, hogy ma mindegy, akár 
puha fehér kacsó, akár durva kérges te­
nyér legyen az. Ez azonban sajnos a 
valóságban nem igy van. Ma szerelünk 
sokat beszélni és ha valaki sokat s pláne 
okosan beszélt, azt hiszi, hogy most már 
lerótta adóját a társadalommal, a hazá­
val szemben. A zöld aszta'ok mellől ra­
gyogó ékesszólással szőnyegre kerülnek 
nagyon szép eszmék, de mert nincs, a ki 
megvalósítsa őket, nem egy születése után 
haldoklik is. Tagadhatatlan, hogy nálunk 
sok az eszme, sok az okos ember, de 
komolyan dolgozó, tettre kész egyénekben 
hiány van.

A kik öröklött vagyonuk révén urak, 
1 azok csak nem fogják beleártani magu- 
I kát olyan dolgokba, a melyek nélkül el 

lehetnek. A kik hivataluk után urak, 
azoknak eszökbe se jut, hogy ők tulaj­
donképen a közönségért vannak, sőt fel 

í forr a vérök, ha hallják, hogy ők a 
l közönség szolgái. Ok a hatalom, az állam 
i képviselői, tehát kellő respektus illeti 
\ őket. — A kik munkájuk után szedték 
: össze magukat, azok azt tartják: kaparj 
i kurta, majd jut neked is. — Az u. n. 

alsó néposztály néha jogosan, gyakrabban 
jogtalanul sanda szemekkel tekint föl, 
korholja azokat, a kik valamik, jog- 

j tiporlást, igazságtalanságot vél látni ott 
I is, a hova a gyanú is csak nehezen tér-

,,TISZÁNTÚL“ TARUZAJA.
Az egyház küzdelme a modern 

haladásban-
A kath. szabad lyczeum 1905 évi április 6-án tar- ; 
tolt 2. böjti estélyén előadta Dr. Hetco Valér újvárosi 

gr. kath. s. lelkész.
(VégeJ

Gyönyörű törvényhozó is ez, az már igaz! 
Ki magát mindannyiszor dispensálni hajlandó, 
valahányszor a törvény teljesítése rá nézve 
kellemetlen. Ily erkölcs mellett aztán kényei- ■ 
mes élni! Így nem csodálom, hogy a modern 
haladás Kantot az égig magasztalja. Hogy a 
liberalismus, mely szintén a független erkölcsöt 
vallja benne tanító mesterét, a szocziálizmus 
plane atyját tiszteli, hisz az is leghatalmasabb 
fegyverét, az ész önkormányzati jogát tőle ! 
kapta. Hogy még az anarchia sem idegenkedik i 
tőle, miután elveinek végkonkluzióiban maga a . 
königsbergi >sas< is egy közönséges fórra- í 

dalmár.

Az egyháztól azonban, mely a Krisztustól 
kapott hit és erkölcsök őre, az igazság kalauza, 
senki sem kívánhatja, hogy megtagadva ön­
magát, rá ne mutasson arra az ösvényre, hová 
az ilyen tanítások sodorják az emberiséget.

Az egyház nem teheti, hogy az igazság 
buzogányával rá ne sújtson arra a achilesi 
sarkra, hogy össze ne zúzza a tévedés és rossz 
akarat cseréplábait, annál is inkább, mert mint 
mondottam, a tanok a rendszerből átlépnek az 
irodalomba, onnan az életbe szivárognak, rot­
hasztó nedveikkel megbomlasztják a családi 
életet, széttépik a tisztesség és becsület kap­
csait, félre dobják az érzékek fékét, érzéki 
lángtengerben izzasztják a világot, mely min­
denütt perzsel: az utczán, a korzón, a társas 
összejöveteleken, a színházban, s nem ritkán a 
szentek szentjében is.

S mivel az egyház igy cselekszik, mert igy 
kell cselekednie, noszal megindul ellene a 
hajsza. Röpködnek feléje a mérgezett nyilak, a 
gúny és rágalom minden nemei srappnelle 
módra. Kikiáltják türelmetlennek, bigottnak. 

sötétnek, reactionáriusnak, falára jó magasra, 
ritkított betűkkel kiírják: kerékkötője a modern 
haladásnak I Hát az haladás, ha megfosztják a szivet 
hitétől, a lelket nyugalmától ? Ha az értelem és 
akarat erejét, mely a vállásos szellem befolyása 
alatt annyi lovagias sugallat, annyi erkölcsi és 
vallásos intézmény, annyi tudományos fölfedezés 
és iparmű által tűnt ki, az érzékiségbe sülyesz- 
tik?I Mikor a szellem minden tevékenysége 
csak abban kulminál, hogy az érzékek számára, 

: minél rafináltabb élvezetet, s ritkább atractiót 
j gondoljon ki ?

Nem! Ezerszer nem! Az igazi haladás nem 
a régi kipróbált alapok meddő döngetésében 
áll, hanem, azt hiszem, az azokon való tovább­
építésben. Ha az egyház csak azért akadálya a 
haladásnak, mert azt a visszaesés örvényétől 
óvja meg, akkor a »maradiság« ránézve nem 
megbélyegző, de ékesítő épiteton. Ha az egy­
ház csak azért reactionárius, mert sark igaz­
ságait holmi üres és kétes értékű szólamokért 
fel nem adja az egyháznak, az csak nagyobb 

I becsületére válik.

i közönségnek ruha-beszerzésre Ga­
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készit 
férfi öltönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — Női costűmök

valódi angol SZÖVETEK nagy választókban-

MITTEILER EDE
(Úri < Msino-epulet)

__ angol divatszabó cxég ■   i ELb.l-ON 520.
Szövetek és bélések méterenkint nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be. ti
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közhetik be. — Minden osztály a maga 
szempontjából fogja tol a dolgot, annak 
szellemében cselekszik jót vagy rosszat. 
És ezt el sem lehet ítélni, mert — ez 
természetes.

Hangoztatjuk, hogy demokraták va­
gyunk. Igen — fölfelé. Fölfelé törekszik 
mindenki és ez erkölcsi kötelessége min­
denkinek önmagával szemben. S ha 
lefelé tekint, annak legtöbbször saját emel- 
kedé-e a rugója A saját érvünk, a saját 
kényelmünk megteremtése a czél, a nél­
kül, hogy e közben önző vagy érdes 
jelzőre mindenkor rászolgálnánk.

Es szabad-e az egyén? Nem! Elte­
kintve a politikai pártharcztól, — amely 
különösen választások alkalmával nagyon 
is kiemelkedik, — olt van mindenkinek 
útjában valamely körülmény (betegség, 
család, összeköttetés, összeférhetetlenség.) 
a mely béklyóba veri meggyőződéséből 
származó cselekvési akaratát. — Régeb 
ben az egyének szabadságai egy fő és 
nagy ok korlátozta, ma ezer meg ezer 
jelentéktelen körülmény befolyásolja.

*
A mi nemzetünk azoknak a nemze­

teknek a sorából való, a melyeknél a. 
munka a rabszolgák, a jobbágyak vállaira 
nehezedett sok időn keresztül. Ma talán 
máskép van. Majdnem mindenki dolgo­
zik, de még mindig nem jutottunk el 
oda, a hol lennünk kellene. Nem pedig 
azért, mert nálunk a munka is osztá­
lyokba van sorolva. Szívósan ragaszko­
dunk a munkások valamely agához, s 
ahhoz való ragaszkodásunkból kifolyólag 
kicsinyléssel fordulunk el a munka más 
nemétől. Pedig a munkának bármely ága 
egyaránt tiszteletre méltó, egyaránt kíván 
lelkiismeretességet, s egyaránt szerzi meg 
művelője számára a közbecsüfést.

Pedig ha nem ragaszkodnánk olyan 
szívósan bizonyos kiválasztó!I munka­
ághoz, ha nem tennénk különbségei a

Ráfogják azt is az egyházra, hogy közép­
kori ...

Természetes, hogy az, különben hamis és 
tarthatatlan volna. Az egyedüli helyes világné­
zetnek ugyanannak kellett lennie Krisztus ide­
jében, a középkorban, mint a mi korunkban.

Mi nem állíthatjuk az evolutionistákkal, 
hogy a »minden fejlődik és vá'tozik« folyama­
tának az igazság is alá van vetve. Mi egy Is­
tent ismerünk, ki a világot semmiből terem­
tette, ez világnézetünk alapigazsága. Hisszük, 
hogy Krisztus az élő Isten fia, hogy Krisztus 
tanainak igazsága örökkévaló, egyedül igaz. Ez 
volt a középkorban, ez ma is, ez lesz a világ 
végezetén is!

Ha azonban korszerű csak a Darvin-féle 
anyagelvüség, a Spimza pantheismusa, a val- 
lástalanság és független erkölcs, a tett szabad­
sága és az örök nőiesség dicsőítése — a kor­
szerű jelzőről az egyház szívesen lemond.*

Kétségtelenül az istentelen tudomány nem 
vette számba tetteinek végkövetkezményeit, 
különben fel nem idézte volna a rombolás 
szellemeit, melyeknek parancsolni már ő sem 
képes

S e romboló szellemek kezdenek munká­
jukban szépen előre haladni. A társadalom 
alapjai inognak. Recseg, ropog minden intéz- 

ÄngöVÖfasz és belföldi 
kalapok. L'gna®?“í,.vk‘;!:aékb“'' 

különböző foglalkozások között, részben 
megoldást nyerne a mindenkor felszínre 
kerülő szocziális kérdés is.

*

Társadalmunk különféle bajainak oka, 
— nevezzük bár politikai viszálynak, (a 
mikor osztályt)• nak, klikkeknek vagy ép­
pen személyeknek kell érvényt szerezni) 
emberi önzésnek, érdeknek, a létéri való 
küzdelem harczának, — a felebaráti sze­
retet hiánya.

Pedig a felebaráti szeretet, az igazság 
nevében indul meg minden. Annak a 
nevében toborozzák a hi veket a különféle 
szervezett, szak- és munkásegyletekbe, 
azonban az eszme lassan eltörpül, az a 
szervezett kis társadalom a maga szeke­
rét tolja elő s nem törődik a közzel, 
nem törődik az egészszel. Az élet ma az 
egyén küzdelme a mindennapi kenyérért. 
A köz- az egyleti élet pang mindenütt. 
Átmeneti kort élünk minden téren.

Hogy mint változnak a viszonyok és 
körülmények az átmeneti kor eltelte után, 
azt bajos volna megállapítani. Annyi 
azonban bizonyos, hogy a társadalomban 
mindenkor lesznek bajok, amelyek olyan 
arányban csökkennek, a mi yen mérték­
ben növekszik azoknak az egyéneknek a 
száma, a kiknek a szivében ott él — 
mindek boldogságnak az alapköve, az 
önzetlenség, a mások ügyeinek olyan 
támogatása, mintha a mienk volna vagyis 
az — igazi felebaráti szeretet.

A milyen szüksége van a növénynek 
a napsugárra, a milyen szüksége van az 
egyénnek a mindennapi kenyérre, olyan 
szüksége van a társadalomnak, az em­
berekből alakitolt szövetségnek az igazi 
felebaráti szereidre. Tanunk a történe­
lem, hogy e kellékek hiánya buktatott 
meg sok r emzetet.

A helyzet nem sokat változott. Ma 
van sok uj alkotásunk, ma van egeiverő

inénye. S ha nem volna támogató oszlopul 
háta megett az egyház, tán régen összeroppant 
volna.

Pedig a romboló szellemek csak követke­
zetesek önmagukhoz. Csak a bölcseleti rend­
szerekből levont következtetések szerint járnak 
el Mert tényleg is: ha nincs Isten, akkor ki 
tilthatja meg nekem, hogy részt ne vegyek a 
földi gyönyörökből ? Mi jogon élvez más töb­
bet, mint én ? Éljen a kommunistikus szoczialis- 
mus! De még ez sem következtetés minden 
tekintetben.

Ha nincs Isten, akkor nincs tekintély, mely 
nekem imponáljon! Akkor az emberi ész a 
legnagyobb tekintély. De mért hajoljak meg a 
mások esze előtt, mikor az én eszem is füg­
getlen tekintély ? Miért parancsoljon nekem 
más mikor az én eszem az egyedüli jogos 
törvényhozó ram nézve ? Minden az enyém 1 
Enyém az egész föld nem adok senkinek sem­
mit belőle! Éljen az anarchia!

íme a második örvény, mely felé modern 
társadalmunk elementáris erővel, de következe­
tesen sodródik. Hol van az, ki vállalkozhatnék 
>a, hogy vissza tartóztassa? 

S az eszmék eme forgatagos chaoszában, 
a mindent felforgatni akaró vihar közepette’ 
tust, por, kavarodás, mennydörgés hangjainál’ 
villam.ás lényénél, mikor azt hinné az ember’

c Z é g n é 1

tudományunk, de még nincsen midenkiért 
egyformán dobogó, meleg szivünk.

A múltat láttuk, a jelent éljük. . 
vájjon milyen lesz a jövő? . . .

Várady István.

A német császár Magyarország' 
ellen.

A Galgóczi mumus már leszerelt, most 
jön egy újabb. Bécsből azt jelentik, hogy a 
király nem fog engedni, mert a német császár 
nem akarja, hogy engedjen.

E hir szerint a német császár csak úgy 
fektet súlyt a monarchiára, mint katonai szö­
vetségesre, hogyha a haderő egységben és ve­
zetésben változatlan marad, de egyúttal fej­
lesztésének feltételeiről gondoskodnak.

Ezért történt az is, hogy a katonai terhek 
teljes összegű elhalasztását nem lehetett meg­
ajánlani.

Viszont a német császár szükség esetén 
hajlandó segítségére lenni a monarchia nagy­
hatalmi állása biztosítására.

Hogy ez az ijesztgetés mit jelent, azt 
könnyű megérteni.

Megnyilatkozás
A »Szabadságban« Mikusay József jel 

alatt valaki czikket irt az én czikkemről, mely 
azzal kezdődik »Válasz és azzal gződik, 

hogy »negligál.i
Tehát az a negligálás a szabadkőművesek 

részéről, hogy•Mikusaival válaszoltatnak. Jó!
De Mikusay ur, némileg jogát vesztette a 

polemizálásra, mert egy tekintélyes úri ember azt 
mondta a tanítókról, kik közé Mikusay ur is 
tartozott s hiszem, most is odatartozónak érzi 
magát, hogy félben maradt, butult emberek, 
akik tehát nincsenek hivatva »világosságot 
terjeszteni«, »lámpát gyújtani a sötétben«, stb. 
mint ő írja, mert kétségbe van vonva az olaj 
elégségessége. Az az ur mint páholy-testvér 
bizonyára az általa legújabban ismert tanítókból»

hogy nincs hatalom, mely az árnak ellent áll­
jon, újból csak az egyház alakját látjuk fel­
emelkedni a kereszttel, mely mig egy kezével 
az égre e utat, másik kezével a társadalom 
tátongó sebeit igyekszik bekötözni.

Igen, az egyház, mely valamint a haladás 
! kezdete, igy annak fenntartója is. Az egyház, 

melyről Chamberlain is azt mondja, hogy nem 
i volt kor, melynek ne léte volna rá szüksége. 
| Az egyház, mely arra van hivatva, hogy a 
; mostani kultúra romjain egy másik kultúrát 
■ alapítson, ha az isteni Gondviselés úgy 
i akarja! ...

Az egyház küzdelme tehát nem az igazi 
haladás, hanem csak a profán kultúra vad- 

j hajtásai ellen irányul. Az igazi tudomány és 
! haladás nem ellentéte a vallásnak, nem az 

I egyháznak, mely alapköveit is rakta le a most 
I annyi sebektől vérző modern kultúra tem- 
I plomának.

Az egyház az igazi kultúra vívmányai 
előtt mindig tisztelettel hajolt meg, azokat ma­
gáévá tette, lefoglalta, mert hisz az ő postula- 
tuma is a — haladás?

A régi sz Atyák sem zárkóztak el a 
klasszikus kor műveltsége elől, hanem egyesí­
tették azt a keresztény gondolattal. Sz. tamás 
Sl m ' -inait tabula rátát az Aristotelesi bölcses- 
Ft rfl fehérnemüek nagy választékban és méret 

szerint is a legryorsabban készíthetők 733. 
Egyedüli raktár valódi »HU-MA-IM« védjegy­

gyei ellátott amerikai czipökböl.
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indult ki, kiket a páholyból ismert, de Mikusay 
ur nem vett rajta elégtételt sem írásban, sem 
szóban; engedje meg tehát, hogy mig ez ügy 
tisztázva nincsen, ne vegyem a páholynak inas 
rangban kartelő tanítóit túl komolyan.

Azt is olvasom negligáló válaszában, vagy 
válaszoló negligálásában, hogy nem a kőmivesség 
megbízásából ir.

No. hát ezzel be is fejezhetjük az ügyet. 
Fogadatlan prókátornak a közmodás állapította 
meg az expens nótáját.

* **

Különben én arról írtam, hogy a templo­
mokat akarnák ellopni a franczia szabadkőmű­
vesek, akik besnyási botrányokból még ki sem 
mosakodtak. p_ y

Nagypéntek—Nagyszombat.
Méltó gyászszal és lélekbemerült kegye­

lettel ülte meg tegnap a keresztény világ az 
isteni Megváltó kereszthalálának emlékét. A 
templomok egész napon zsúfolva voltak ájtatos, 
imába merült hívőkkel.

A 1. sz. székesegyházban dr Belopotoczky 
Kálmán tábori püspök tartotta a consecratio 
nélküli misét, Halász Gyula papnöveldéi lelki­
igazgató pedig szentbeszédet mondott.

A premontrei rend templomában Dénes 
János tb. kanonok, esperes-plébános tartotta a 
csonka misét s utánna ugyancsak ő prédikált. 
A Szent László templomban a csonka misét 
dr Vucskics Gyula plébános, a szent beszé­
det pedig dr Lestyán Endre káplán tartották. 
— A várad-velenczei plébánia templomban 
úgy a csonka misét, mint a predikácziót Gáb- 
riely Lajos plébános végezte. Délután a vál­
tozó időjárás miatt a körmenet nem ment fel 
a Kálváriára, hanem a premontrei rend tem­
plom templomában tartották meg a litániát és 
Serly Viktor káplán szent beszédet mondott a 
Megváltó kereszthaláláról. A templomokban 
egész nap óriási közönség látogatta a szent 
sírokat.

Ma, Nagyszombaton reggel az összes plé­
bánia templomokban tűz-, húsvéti-gyertya- és 

ségből, hanem összekombinálta azt a keresz­
tény theologiával.

Ezt tette az egyház mindenkor, ezt teszik 
korunk műveltségével a modern katholicziz- 
mus bajnokai a Prohászkák is, kik a katho- 
likus hit csodálatos igazságait a legmodernebb 
tudományok labiryntján vezetik le.

*
Mélyen tisztelt hölgyeim és Uraim!

Ha volt a földön küzdelem, mely homlo­
kán a jog és igazság bélyegét hordozá, bizo­
nyára a kath. egyház küzdelme az, melyet év­
ezredek óta folytat a bűn, a sátán, a tévedt 
emberi elme és romlott akarat ellen. S hogy 
ellenségeit rég le nem győzte, sőt hogy a 
harczvonal némely pontjain még ö bizonyoso­
dott be gyengébb ellenfélnek, ez nem az ő 
hibája, hanem a keresztény öntudaté, mely 
hallgat, mely alszik, mint csecsemő gyermek, 
anyja lágy ölén. De érzik, hogy ez 'már nem 
tarthat sokáig . . . Tavaszi szellők fújnak s 
ravaszt illatár kezd felviradni a keresztény ön­
tudat hajnala. Kezd feljönni a keresztény ön­
tudat napja! Ha az egyszer feljött, akkor an­
nak a világosságában futva tűnnek az égi ár­
nyak. Akkor annak füzében felolvad minden 
földi salak. Akkor . . . akkor annak földi su­
garában szebben, tüzesebben, vakítóbban fog 
felragyogni az egyház homlokán a felirat: a 
pokol kapui sem vesznek rajta erőt!

keresztkut-szentelés lesz, utánna pedig ünne­
pélyes szentmise, mely alatt a Glóriakor meg­
szólalnak a harangok. A székesegyházban reg­
gel 9 órakor Bunyitay Vincze székesegyházi 
főesperes, apát-kanonok tartja az ünnepélyes 
szent-misét.

Délután, illetve este a feltámadás magasz­
tos ünnepe következő sorrendben megy végbe: 

az irgalmas rend templomában délután 4 
órakor;

a székesegyházban este 6 órakor;
Várad-Velenczén este 6 órakor;
a kapuezinusok templomában este 6 órakor;
az Orsolya-zárda templomában este fél 7 

órakor;
a Szent László-tenaplomban este 7 órakor;
a premontrei-rend templomában este fél 8 

órakor.
A székesegyházban a feltámadás szertar­

tását dr belopotoczky Kálmán tábori püspök 
végzi a káptalan tagjainak és a kebelbeli pap­
ságnak segédletével.

A premontrei-rend templomában Dénes 
János tb. kanonok, a Szent László-templomban 
dr Vucskics Gyula plébános és Várad-Velen­
czén Gábriely Lajos plébános végzik a feltá­
madás szertartását.

Kedvező idő esetén a premontrei-rend 
templomából kivonul a proczessió a feltáma­
dási ünnepély alkalmából, azonban csak Uri- 
utcza elejéig vonul a körmenet s onnan visz- 
szatér a templomba, mert az építkezések miatt 
sem a Bartsch-ház mellett, sem a Széchenyi­
nél nem tnehet a Széchényi-térre.

ÚJDONSÁGOK.
TÁJÉKOZTATÓ.

Apr. 29 Kath. Szabad Liczeum zárünnepélye 
(estély.)

Ápr. 30. Szigligeti Társaság közgyűlése (d. e. 11. 
órakor a városházán.)

Máj. 7. A biharmegyei függetlenségi párt alakuló 
nagygyűlése. (D. e. 10 órakor a Zöldfában.)

Ssemélyi hír. Dr. Székely István, bu­
dapesti egyetemi tanár a húsvéti ünnepekre 
Nagyváradra érkezett.

* Munka a nagyhét végén. A bíró­
ságoknál nem csekély az elkeseredés mosta­
nában. Mindenki szakíthat magának annyi időt, 
hogy a nagyhét végén elmenjen legalább e.gy 
félórára a templomba, csak a bíró és a bíró­
sági hivatalnok nem. Ezeknél nagypénteken is, 
nagyszombaton,1 is, épp úgy folyik a munka, 
mint bármikor máskor. Az ügyvédeket is be- 
czitálják, a feleket is. Egyesek aztán igen egy­
szerűen és alaposan segítettek a bajon; nem 
jelentek meg a kitűzött terminusra s a bíróság 
kénytelen volt pénzbírság terhe mellett, de 
újabb határnapot kitűzni. Vagyis a munka csak 
eltolódott és megszaporodott a kitűzéssel. Sok­
kal helyesebb volna mindjárt eredetileg ki­
mondani, hogy a bíróságok a nagyhét második­
felében csak az elkerülhetlenül szükséges mun­
kát végezzék, a feleket pedig akkorra ne idéz­
zék be. Jobb volna a bíróságnak is, a közön­
ségnek is.

* A magyar ipar a hadseregben. A 
magyar iparnak a közös hadsereg szállításaiban 
való részvétele czéljából a kereskedelemügyi 
miniszter és a hadügyminiszter között tárgya­
lások folytak. Általános ugyanis az az elv, hogy 
a magyar ipar a hadsereg szállításában minél 
jobban ki vegye részét. A magyar ipar eme 
kívánságának teljesítését sürgetik mindannyiszor, 
valahányszor az érdekelt szakszerveknek or­
szágos üléseik voltak. Így Nagyváradon is az 
ipartestületek orsz. kongresszusán. Úgyszólván 
évszázados kivánalom fog most teljesedésbe 
menni. Jövőben ugyanis a közös hadügyminisz- 1 

ter a kereskedelmi miniszterrel közölni fogja 
azon szükségleti czikkek jegyzékét, amelyek a 

■ kézi bevásárlás tárgyát képezik s amelyek be- 
; szerzése Magyarországot a kvóta arányában 
• meg is illetik.

11 Ritöók Zsigmondi halála, | Mint a 
késő éjjeli órákban, lapunk zárta után értesü­
lünk Kitoók Zsigmond, a nagyváradi királyi 
ítélőtábla közszeretetben álló elnöke éjfél után 
1 órakor meghalt.

* Újabb általános sztrájk. Az általános 
sztrájk már majdnem teljen megszűnt. A kő­
műves és földműves munkások a legtöbb 
építkezésnél dolgoznak már s a más szakma­
beli munkások kivétel nélkül munkába állottak. 
A szocziáidemokratapárt központi vezetősége 
elejétől kezdve ellene volt az általános sztrájk­
nak, mert nem látott semmi olyan körülményt 
fennforogni, mely jogosulttá tette volna a 
munkabeszüntetést. A szocziálisták ugyanis 
május másodikára országos általános sztrájkot 
terveznek, melyben minden szakmabeli munkás 
részt fog venni. Ennek a sztrájknak csak akkor 
lehet valami eredménye, ha a munkások ki­
bírják a tétlenséget s előzőleg kisebb sztrájkok­
kal ki nem merítik magukat. A május máso­
dikára tervezett sztrájk ügyében tegnap több 
központi szocziálista vezér Nagyváradon járt s 
felkereste az egyes szakszervezetek vezetőit, 
hogy intézkedjenek hatáskörükben a sztrájkhoz 
való csatlakozásra vonatkozólag. Ennek az elő­
feltétele azonban hiányzik, mert üres a sztrájk­
pénztár s a múlt heti fiaskó elvette a kedvü­
ket és megrendítette a bizalmat vezéreik iránt. 
Most különben nagy gondot ad a szocziálisták- 
nak a budapesti munkabeszüntetés, melyet az 
építőmesterek kötelezőleg kimondottak s való- 
zinüleg vidéki kartársaikat is rá fogják birui. 
Úgy látszik erre akar felelet lenni a szocziá­
listák általános sztrájkja.

* Húsvéti tojás. A húsvéti tojásnak, mint 
a feltámadás szimbólumának jelentősége egy 
népnél sem akkora, mint az orosznál, a hol 
husvét reggelén erre a köszöntésre: Krisztus 
feltámadott! és a fogadásra: Krisztus valóban 
föltámadt! egymást az emberek keményre főtt, 
tarkára befestett és gyakran gazdagon díszített 
tyúktojással ajándékozzák meg. Már a tudós 
Olearius Adam utazó, aki 1635—1639-ig III. 
Frigyes holstengottorpi hnrezeg követséget 
Perzsiába kisérte, leírja az oroszországi husvé- 
tot. — Senki, írja följegyzéseiben, legyen bár 
nemes, vagy jobbágy, egymástól a húsvéti csó­
kot meg nem tagadja és mindenki húsvéti 
tojásajándékozásával köszönti egymást. Maga a 
fejedelem is osztogat udvari személyzete és 
szolgái között húsvéti tojásokat, sőt szokása 
volt az is, hogy husvét reggelén, mielőtt a haj­
nali misére ment volna, a fegyházba ment, ki­
nyittatta és minden rabnak egy tojást és egy 
báránybőrbundát adatott, ő maga pedig igy szólt 
hozzájuk: Örvendjetek, mert az ur Jézus 
Krisztus, aki bűneinkért meghalt, ismét valóban 
föltámadott! Régente csak sárgára és pirosra 
festették a húsvéti tojást; a sárga szin jelen­
tette a napot, a piros pedig az isteni felség 
bíborát. Ma a piros a leghasználtabb szin, de 
más színeket is alkalmaznak.

* A vakok intézetének kérelme. A 
vakok budapesti országos intézete átiratban 
kereste meg Nagyvárad városát, hogy lépjen 
be az intézet alapitó tagjai közzé, évi 50 kor. 
tagdíjjal. Jelenleg is gondoz az intézet egy Földi 
Vilma nevű nagyváradi leányt. Már magában 
ez a körülmény elég ok arra, hogy a város ne 
tagadja meg a kérelmet a humánus egyesülettől.

* Szakszervezetek a közmunkákért. 
A politikai viszonyainkban évek tartó bizony­
talanság, a válságok immár tűrhetetlen hosszú 
sorozata, mérhetetlen kárára vannak gazdasági 
életünkben megoldásra váró fontos kérdéseknek.
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De nemcsak, hanem arra a sok millió ipa- 
josra is, kik nehezen várják az a sok értékű 
közmunkák felosztását, melyet szintén óriási 
áldozatok — sok-sok huza-vona után tudtunk 
a múlt évben kieszközölni. Érezik, tudják ezt 
az összes szakszervezetek, ugyanazért felterjesz­
tést intéztek az országgyűléshez, s arra kérték, 
hogy mihelyt e tűrhetetlen helyzet véget ér, 
vegyék napirendre az összes közmunkák fel­
osztását.

* Névváltoztatások. Kornhäuser Her­
mann helybeli czukrász a saját, valamint Irén 
és Sarolta gyermekeinek vezetéknevét >Mol­
nár <-ra változtatta.

* Az asszonyok monoklija. A monokli 
a férfiak szemében sem túlságosan szimpatikus 
s igy éppen nem külünös elragadtatást kelt az 
a kór, hogy Amerikában sűrűn kezdik viselni 
a hölgyek is. Az optikusok kirakatai most már 
tele vannak csinos és disszes monoklikkal. 
Ezeket az amerikai asszonyonyok nem tartják 
az összeránczolt jobb vagy balszemük előtt, ha­
nem finom lánczon viselik és csak hébe-korba 
emelik a szemükhöz. Az asszonyok monoklija 
meglehetős nagy s rendesen aranyba, ezüstbe 
vagy elefántcsontba foglalják. Ha a divat gyö­
keret ver, úgy az uj monokli erős konkurrenczi- 
át fog okozni a lorgnonnak.

TVem gyárilag 
készített cipők, hanem 
elsőrangú czipészektől 
beszerzett kézimunka, 
továbbá l e g uj ab b 

divata férfi 
kalapok, fehér- 

nemüek, 
nyakken dök 

és mindennemű 
úri divatczikkek 

legolcsóbb árak mellett csakis 

REICHARD-ániháza 
ezégnél

Fő-utczáii, szerezhetők be. 
Telefon : 207. sz.

Vidékre árjegyzék is küldetik.

Pannonia étterem 
és télikert

Első minőségű Dréher-féle KORONA­
SÖR, termelőktől beszerzett kitűnő 
ROROK; továbbá Ízletes villás-reggeli 
zóna szerint is kiszolgálva 20 fil­
lérért. Tisztelettel

KARNER GYULA vendéglős.
x.Felhívjuk a t. olvasó közönség figyelmét 

Mitteiler Ede férfi-szabó mai számunkban 
közölt hirdetésére.

x Húsvéti ünnepekre divatos áruk olcsó 
beszerzésére ajánljuk a Fábry Testvérek 
keresztény áruházát felkeresni, bővebb felvilá­
gosítást a ezég mai hirdetése nyújt.

x Sok pénzt takarít, ha mindennemű 
vásznat, ágyneműt, paplant, takarói, női és lérfi 
fehérneműt közvetlenül gyárakból rendel. Keres­
kedelmi iroda Budapest, Kerepesi-ut 6y. I. cm.

x Katonazene a Lloydban. Husvét 
vasárnap és husvét hétfőn a Lloyd kávéház 
kellemes helyiségében a jj-ik gyalogezred tel­
jes zenekara rendkívüli nagy hengversenyt 
rendez, a műsor mesés szép darabokból áll 
mejnek meghatása igazán élvezetett nyújt. Ma 
este ifj. Rácz Józsi zenekara hangversenyez 
A n. é. közönség szives pártfogását kéri, mély 
tisztelettel, Kurtág Dezső, kávés.

x Állandó tánczintézet. Antalfiné folyó 
hó 29-én fejezi be a két hóra hirdetett táncz- 
tanitást és május hó 1 tői újabb két hóra ter­
jedő táneztanitási kurzust nyit, a kereske­
delmi Csarnok nagytermében, melyre a t. szü 
lök becses figyelmét fölhívjuk. A tanítás 6 tói 
8-ig gyermekeknek; 8-tól 10-ig a felnőtteknek, j 
A tandíj az egészen kezdőknek a teljes két hóra j 
14 korona, a haladóknak — 10 korona. A be- • 
íratások Szilágyi Dezső-utcza 11. szám alatt 
eszközölhetek. D. e. 10 órától, d. u. 5 
óráig. 1130.

IRODALOM.
A katonalelkészek kézikönyve.

A magyar-osztrák hadseregnek egyik ré­
gebbi tábori püspöke, Leonhard, hatvanhárom 
esztendővel ezelőtt irt egy kézikönyvet a ve­
zetése alatt álió katonai lelkészek (akkor még 
Regimentspaterek) használatára. Bár alkalmas 
vezérkönyv volt, idővel mégis elévült. Azóta 
magát a katonai lelkészetet úgy szólván telje­
sen újjá alakították az egyházi és világi ható­
ságok uj törvényeket és rendeleteket hoztak- 
a régieket megváltoztatták vagy egészen hatá­
lyon kívül helyezték.

Dr. Belopotoczky Kálmán tábori püspök, 
val. b. t. tanácsos, ki már másfél évtized óta 
áll a mintegy külön egyházmegyét képező ka­
tonai lelkészet élén s ez idő alatt rendkívül 
sokat tett a katonai' lelkészet szervezésére, fej­
lesztésére, szükségesnek látta egy uj vezérkönyv 
kiadását papjai részére.

A könyv megírásával Bielik Imrét sok éven 
át volt titkárát (jelenleg a tábori apostoli szent­
szék igazgatója) bízta meg, ki a kézikönyvet 
püspöke utasítása nyomán szerkesztette.

E kézikönyv most jelent meg. Átlapozga- 
tása után nyugodtan mondhatjuk, hogy rendkí­
vül tartalmas, alapos és igen praktikus kézi­
könyv.

Beosztása lexikonszerű, tárgy-betűrend alap­
ján s ez által könnyen kezelhető, rögtön meg­
találhatjuk benne, amit keresünk. Mindaz, amit 
a katonai lelkészeknek tudniok kell, ami az 
egyházjog lelkipásztorkodás, idetartozó világi 
és katonai törvények és rendeletek körébe 
vág, mindaz megvan e különben elég terjedel­
mes (531 1.) kézikönyvben, melynek a világi 
papság is jó hasznát veheti. Az egyes kérdé­
seket nem terjengősen, hanem röviden, de vi­
lágosan és határozottan tárgyalja. A könyv 
végén alkalmas és szükséges formulák vannak 
és betűrendes tárgymutató zárja be.

E kézi könyv a tábori püspökség kiadá­
sában, ízléses szép kiállításban jelent meg s 
jelentékenyen növeli azon hervadhatatlan érde­
meket, miket Belopotoczky püspök a katonai 
lelkészek szervezésének és fejlesztésének során í 
szerzett.

Jászó a főkegyúri jog történe­
téhez.

, A premontrei rendi főgimnázium kitűnő 
tanara, dr 7 óth-Szabó Pál ismét egv kiváló 
kisebb munkával gazdagította történelmi mo- 
nografia-irodalmunk-at.

A munka a jászói prépostság középkori 
történetének két rendkívül érdekes korszaká­
val foglalkozik s ehhez képest két részre osz­
lik. Az első rész, melynek czime első 
commendatory — Nagy Lajos király korába 
vezet. Lajos király sz. egyházi kánonok s a 
rendi szabványok egyenes megsértésével a 
rendi tagok megkérdése nélkül, Miklós nevű 
udvari káplánját nevezte ki jászói préposttá. 
A konvent kénytelen-kelletlen meghajolt a 
nagy király akarata előtt, de mikor látta, hogy 
a prépost kormányzása káros és veszedelmes 
a rendre, ismételten felemelte tiltakozó szavát 
a kormányzás ellen, majd mikor minden tilta­
kozása sikertelennek bizonyult, elűzte a prépos­
tot Jászóról s csak Lajos király tekintélye ül­
tethette vissza préposti székébe. A második 
résznek a czime: A kegyúri jog átruházása. 
II. Ulászló a jászói prépostság feletti kegyura- 
ságát mindenható kanczellárjára Szatmári György 
pécsi püspökre s ennek szülőhelye, Kassa vá­
rosa tanácsára ruházta a prépostválasztás, ille­
tőleg kinevezés jogával együtt. Ugyanekkor 
azonban a magyarországi prémontreiek — igy 
a jászói konvent is, a Francziaországban tar­
tott általános rendi gyűlés határozatához ké­
pest kinyerte Ulászlótól a prépostválasztás jo­
gát. A legelső széküresedés esetén úgy az uj 
kegyurak, mint a jászói konvent érvényesíteni 
akarta jogát a préposti szék betöltésében. A 
dologból heves összeütközés keletkezett a kan- 
czellár s a konvent között; a kassai tanács 
Szatmári utasítására már ágyukkal készült os­
tromolni a jászói monostort. A gyámoltalan 
Ulászló a két fél között tehetetlenül áll, ame­
lyik fél felkeresi, annak ad igazat. A harcz 
csak akkor ért véget, mikor a kegyurak elfo­
gadták s megválasztották a konvent jelöltjét 
Karácsoni Gergelyt.

Mindkét tanulmány, melyeket a szerző 
személyesen olvasott fel Budapesten a Magyar 
történelmi társulatban, széleskörű levéltári ku­
tatásokon, eddig ismeretlen adatokon nyugszik. 
A tárgyalt kérdésekkel kapcsolatban kiterjesz­
kedik a magyar királyok kegyúri jogának tör­
ténetére s érdekes és értékes adatokat szol­
gáltat az illető korok közelebbi, hü s részletes 
megismeréséhez. Eredetileg mindkét tanulmány 
a Századikban jelent meg, most pedig külön 
lenyomatban is s mint értesülünk, könyvárusi 
forgalomba is került s a helybeli könyvkeres­
kedésekben is kaphatók.

A nagy tudással készült, eleven stílussal 
megirt, igen alapos értekezést melegen ajánljuk 
a történelem kedvelőinek figyelmébe.

Az argyasi püspökség.
Dr Karácsonyi János, egyetemi tanár, a 

kiváló történettudós a Szent István VbxsvMX iro­
dalmi osztályában érdekes előadást tartott, 
amelyben a magyar egyháztörténetnek több 
eddig ismeretlen, az argyasi püspökségre vo­
natkozó adatait tárta fel.

Az argyasi püspökség Havasalföldön volt. 
A püspökséget alapitó pápai bullát, mely VI. 
Orbán pápától eredt 1382-ben, Kaprinay Ist­
ván jezsuita mentette meg a feledéstől. Az ok­
mányról azonban sem a magyar, sem a román 
történettudomány nem vett tudomást, csak 
Bunea dr balázsfalvi kanonok tesz róla emlí­
tést Ehrler nyomán. Karácsonyi előadásában 
bőven foglalkozott a püspökség alapításának 
évével és alapításának viszonyaival.

Az egyházi közlöny (szerkeszti Gergely 
József) X\ II. évf. 15 számának tartalma:

l ezerczikk'. Hanuy Ferencz dr., Vas-logika 
a franczia egyházpolitikában. — Egyetemes egy­
ház-. A pápa az apostata diákok ügyében. ' - 
A pápa Francziaország iránt. — Áprilisi bulla. 
— A pekingi apostol vikárius halála. —• P. 
Mai tin. a jezsuita generális betegsége. — A 
bibliai kérdések Rómában. — Az olasz katho- 
ijku'- hírlapirodalom. — A katholicizmus az 
Eszakamerikai Egyesült-államokban. — Magyar
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«Los von Rom». — Az esztergom-főegyház­
megyei nyugdíjintézet ügyében. — Strossmayer 
József György diakovári püspök halála — 
palldstanitás-. Guzsvenicz Vilmos, Hitoktatás 
az állami képzőintézetekben. (III.) — Laczek 
Gyula, Az állami tanitóképzőintézeti hitoktatás 
hoz. (Hozzászólás.) — Egyházi arczképek'. Eitner 
Elemér Ákos. (Képpel.) — Rendtletek-. Abbatis 
titulares abbatiarum destructarum aut extincta 
rum neque insignia gestare, neque pontificalia 
exercere, neque abbatialem benedictionem re­
cipére possunt. — A hét krónikája. — Irodalom-. 
K. I. S. J., dr. Spenczer Jones, England und 
der heilige Stuhl. — BR., Császár József, A 
breviárium. — BR., Prónai Antal, B piaristadeák 
kis kalauza, — A hét világirodalmából. — Sze­
mélyi változások, hírek és apróságok. — Me­
mento. — Szerkesztői üzenetek. — Hirdetések.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, 
Vili., Esterházy-utcza 15.

SZÍNHÁZ.

Heti műsor.
Husvét vasárnapján délután »Bob herczeg« 

operett; este: »János vitéz.«
Husvét hétfőjén délután: »Lotti ezredesei« 

operett; este: »Csikós« népszínmű.
Kedden: »Drótostót« operett. 
Szerdán: »Otthon« dráma.
Csütörtökön: »Annuska« vígjáték. 
Pénteken: »A nők barátja« vígjáték. 
Szombaton: »Cornevillei harangok« operett.

Az uj tagok bemutatkozása. A va­
sárnap esti előadásban bemutatkoznak a »János 
vitéz«-ben: Gerlaki Hermin (czimszerep), Bárdos 
Irma (király-leány), Palásthy Sándor (Bagó), 
Hajnal Gyurka (strázsamest/ ). — Héttőn a 
»Csikós« népszínműben: Székely Gyula (czim­
szerep), Peterdy Sándor (Márton öreg csikós).

Otthon. Sudermann Herr an pompás 
drámájában mutatkozik be a társu.at uj hősnője: 
Angyal Ilka, továbbá Kornáromy Margit az uj 
naiva, kinek azonban hivatalos bemutatkozása 
csütörtökön lesz az »Annuska« czimszerepében.

Drótostót. Kedden a »Drótostót« kerül 
színre, a czimszerepben Sz. Nagy Imrével. Ebben 
a darabban lépnek tel másodszor: Gerlaki Her­
min, Palásthy Sándor, Székely Gyula. — A va­
sárnapi előadásokra már ma szombaton délután 
3 órától 5 óráig lehet jegyeket előre váltani^

Igazságszolgáltatás.
Izgató szooztálisták. A múlt eszten­

dőben Mező-Telegden a szocziálisták pártszer­
vező gyűlést tartottak, melyen a nagyváradi 
pártvezetőség nevében dr. Sonnenwirth Lajos és 
Passuk Károly tartottak beszédet. A szervezke­
désnek az lett a vége, hogy a nagyváradi kirj 
ügyészség izgatás vétsége miatt bűnvádi eljá­
rást tett folyamatba Passuk és Sonnenwirt dr. 
ellen. A nagyváradi királyi törvényszék bűnös­
nek találta a két izgatót a terhűkre rótt cse­
lekményben s izgatás vétségéért egy-egy havi 
államfogházra ítélte őket. A vádlottak megfel­
lebbezték a törvényszék Ítéletét s igy az ügy a 
nagyváradi kir. táblához került, mely az izgatási 
pernek tárgyalását május 2-ikára tűzte ki.

Politikai izgatás a templomban. Teg­
nap tárgyalta a dévai törvényszék Szekarea 
Simon alkenyéri és Motza János szászvárosi gör. 
kel. lelkészek pőrét, kik a választások alkal­
mával a templomot politikai izgatások czéljára 
használták fel. — A lelkészeket 14 — 14 napi 
államfogházra és 50 korona pénzbüntetésre Ítél­
ték. A vádlottak felmentésért, az ügyész súlyos­
bításért föllebbeztek.

TÁVIRATOK.
Kossuth vezérczikke.

Budapest, április 21. (Saját tud. táv.) 
A »Magyarország« mai számában Kos­
suth Ferencz vezérczikket irt a helyzet­
ről. Czikkében többek között a követke­
zőket mondja Kossuth:

— A függetlenségi párt tagjait most 
azzal ijesztgetik egyesek, hogy fel fog 
bomlani a koaliczió és igy az ellenzék 
kisebbségben fog maradni. Ez nem tör­
ténhetik meg, mert a koalicziónak to­
vábbra is egységesnek kell maradnia, 
mert a koaliczió képezi a nemzeti véde­
kezés legerősebb eszközét. A helyzet 
megoldására két kilátás van. Az egyik 
az, hogy a király teljesiti a nemzeti 
többség — jobban mondva --az egész 
nemzet akaratát s koalicziós kabinetet 
fog kinevezni, mely nemzeti e igedménye- 
ket kap. Ez lenne a helyzet alkotmányos 
megoldása.

A másik formája a válság megoldásá­
nak az lehet, hogy a Felség egyszerűen 
visszautasítja a nemzeti többség kérését. 
Ha ez megtörténik, akkor be fog bizo­
nyosodni, hogy 67-es alapon nem lehet 
tovább kormányozni Magyarországot. Ez 
aztán egyúttal az alkotmány válságát is 
jelentené.

Galgóczy kijelentése.
Budapest, április 21. (Saját tud. táv.) 

A »Politikai Értesítő« jelentése szerint 
Galgóczy táborszernagy kijelentette, hogy 
a »Germánia« czikke alaptalan kacsa.

Akik ezt a hirt elhiszik roszakarattal 
vannak iránta és tiszteletlenek az alkol- 
mánynyal szemben.

Keglevich lemond a mandátumáról.
Budapest, április 21. (Saját tud. táv.) 

Keglevich István gróftól ma egy barátja 
megkérdezte, hogy igaz-e az, hogy a ki­
rálytól kegydijat kap.

— Sajnos, igaz, — felelte Keglevich 
— s ez a körülmény most arra kény­
szerít, hogy lemondjak mandátumomról, 
mert máskülönben összeférhetetlenséget 
fog képezni az ügy a képviselőséggel.

A kormány panamája.
Budapest, április 21- (Saját tud. táv.) 

Politikai körökben a iegujabban nagy meg­
döbbenéssel beszéltek a kormánynak egy na­
gyobb szabású visszaéléséről.

Tisza István miniszterelnök egy az utóbbi 
időkben sokat emlegetett képviselőnek meg­
vette a könyvtárát a Nemzeti Muzeum számára. 
Tisza az állam pénzéből huszonnyolczezer ko­
ronát adott a könyvtárért, mely mint kisült 
csupa diszkötéses menetrendekből és színházi 
évi jelentésekből állott.

Az ügyből nagy botrány fog kelet­
kezni.

A háború.
Saigon, április 21. A Taku nevű ágyu- 

naszád a torpedónaszádrajjal, mely Jonquieres 
tengernagyot kisérte, ide visszatért.

Pétervár, április 21. Lassain pekingi 
grosz nagykövet tegnap meghalt.

London, április 21. A »Morning Post« 
azt jelenti, hogy Japán arról értesítette az 

Egyesült-Államok kormányát, hogy Franczia­
ország azzal sértette meg a semlegességét, 
hogy megengedte Roszdesztvenszki admirális­
nak, hogy a Kamrang-öbölt támasztéka gya­
nánt használja.

London, április 21. A »Morning Post« azt 
jelenti Sanghaiból, hogy az Askolt nevű pán- 
czélost, melyet annak idején leszereltek, újból 
felszerelték s úgy festették be, mintha amerikai 
hajó volna.

A japán franoxia konfliktus.
London, ápril. 21. (Saját tud. táv.) 

A japán franczia konfliktus nagyon ko­
moly színezetet kezd ölteni. A kormány 
ma jegyzetet kapott arról, hogy Fran­
cziaország megszegte a semlegességet. 
Az a jegyzék proklamálva is lett.

Páris, április 21. (Saját tud. táv.) 
Peletán a «Matin«-ban czikket ir a ja- 
pán-franczi konfliktusról, melyet igen ko­
molynak tart. Ha ez a konfliktus békés 
lefolyású lesz, akkor a franczia kormány 
nem számíthat többé az oroszok szö­
vetségére.

Tokio, április 21. (Saját tud. táv.) 
A japán sajtó igen ingerülten tárgyalja a 
konfliktust és erősen kifakad a franczia 
kormány ellen, mely megszegte a semle­
gességet. Az újságok felhívják a japán 
kormányt, hogy ne hagyják abban a 
dolgot.

Kőműves sztrájk.
Sepsi-Szent György, április 21. A 

dohánygyár és az állami iskola építésénél dol­
gozó kőművesek, több százan, napok óta 
sztrájkolnak. Tegnap békéltetési tárgyalások 
folytak, amelyek azonban meghiúsultak. Az 
egész városban szünetel az építkezés.

Witte lemondása.
Pétervár, április 21. A Haskoje Szlovo 

mértékadó helyről arról értesül, hogy Witte 
lemondásáról szóló híresztelés alapos.

A Newa jege.
Pétervár, április 21. A Newa jege ma 

megindult.
Bóra az Adrián.

Trieszt, április 21. Hétfő óta itt erős 
bóra dühöng, amely nagy kárt okoz a növény­
zetben. A tenger erősen háborog; a hőmérsék­
let hét fokkal hanyatlott. — Gabrie községben 
nagy zivatar volt s a villám többször beleütött 
a község templomába. Petrich Mária ötven éves 
parasztasszonyt a villám agyonütötte, amint a 
gyóntatószék közelében a papra várt. Két má­
sik asszonyt elkábitott a villámcsapás, de ké­
sőbb magukhoz tértek. A villámcsapások a 
templomot is megrongálták.

NYILTTÉR.
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Angol regény.
— Lári-fári, papa! Fogadni mernék, 

nem igazán beszélt, csak irántam való 
udvariasságból bókolt.

— Jó, jó. Majd találkozol vele az ebéd­
nél s ítélhetsz róla. Megkértem, hogy mig a te 
képeden dolgozik, legyen 
kérlek, nézz utána, hogy egy szobát lakásul, 
egy másikat pedig 
sunk neki.

— Vájjon lefestené-e lomot ? — szólt közbe 
Chartres kisasszony, zöldszemü kedves macs­
káját simogatva. — Megkérdem tőle.

Danbeny ur, a művész, a Chartres úrral 
való beszélgetés után, elégedett ábrázattal tért 
vissza szerény szállására.

— Greyné — mondá, a mint háziasz- 
szonya ajtót nyitott neki — még ma elhagyom 
magát

— Igazán ? — Nagyon sajnálom. Azt hit­
tem, hogy az ur meg van velem elégedve ; s 
elég kényelmesnek találja a szobát.

— Semmi kifogásom sincsen az ellátás 
ellen, nagyon jól éreztem magamat itt ; de 
atyámnak egyik régi jó barátjával találkoztam 
— Chartres úrral — aki megkért, hogy láto­
gassam meg, s maradjak nála. A leánya 
képét fogom lefesteni.

— A Penelop kisasszonyét ? No, azt 
meghiszem, hogy szép kép lesz.

— De még milyen 1 Kérem, Greyné, 
küldje be a villásreggelimet s majd azután 
jöjjön be maga is. Higyje meg, sajnálom ma­
gát itt hagyni, mondá, mert látta, hogy a 
Greyné könyei kicsordulnak — de, lássa, iga­
zán nem tehetek róla.

Gryné szegény özvegyasszony volt s jól 
lakójától

hogy 
puszta

vendégem. Azért,

műterem számára adhas-

már

an-

esett neki az a kis segítség, a mit 
kapott.

A festőnek ezúttal maga vitte 
lásreggelit, ki az ablaknál állott s 
országúton túl fekvő Chartres kastély 
zett. Az ajtónyilásra visszafordult.

— A villásreggelimet hozza? Köszönöm, 
Hideg marhahúst és tojást. Jól van. Igazi 
goi reggeli.

— Remélem, meg lesz vele elégedve.
— Minden bizonynyal. No, de ne siessen 

olyan nagyon. Foglaljon kérem egy kicsit 
helyet; meg akarom tortozásomat fizetni. _
Greyné, mondja csak, Chartres-kastély az ott 
a fák mögött ?

— Igen, sir.
— Pompás hely. Azt hiszem, Chartres 

ur egyike az előkelőbb embereknek ezen a 
vidéken.

Igen és e mellett nagyon jó ember, — 
az Isten áldja meg jártában keltében I Szegény 
ferjem halálakor egész esztendei házbéremet 
elengedte. Nagyon jó ur.

— Meg vagyok róla győződve. Szinte le 
ehet az arczárói olvasni. Hát a leányamilyen? 

Ha olyan jó, a milyen szép: akkor valóságos 
angyal Tudja, Greyné, én mint művész beszé­
lek, a ki mindig az arczból próbálom kitatálni 
a jellemet,

— Penelop kisasszony éppen olyan áldott 
lélek, mint a milyen Istenben boldogult édes 
anyja volt. A légynek sem vét. Soha nem lo­
vagol úgy el a ház előtt, hogy ne kérdezős­
ködnék kicsiny betegemről.

És ekkor, mintha a beteg gyermek emlí­
tése eszébe jutatott volna valamint — hirtelen 
elhallgatott, aztan aggódva kérdé ;

— Ugy e, nem hagyja félbe a megkezdett 
arczképet ?

— A gyermekét ? Nem. Legyen nyugodt 
meg fogja kapni. s

— Köszönöm, uram, köszönöm Az a kis 
kép legalább majd vigaztalóm lesz, ha majd — 
ha majd ... J

be a vil- 
a poros 
leié né-
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Egyszerre elhallgatott s keservesen sirni 
kezdett.

Daubenyt egészen meglepte ez a zoko­
gás. Miért sir olyan keservesen egy beteges 
haldokló gyermekért, mikor még marad hat, a 
kikért dolgoznia kell ? Ezt sehogy sem tudta 
megérteni.

Elővette tárczáját, kifizette tartozásait mire 
az asszony még eg szer emlékeztetve gyermeke 
képére, elhagyta a szobát.

Daugeny az egész hosszú délutánt oda­
haza töltötte. Nagyon komolynak látszott és 
többször mélyen merült gondolataiba. Egy­
szer aztán kivett tározójából egy fotográfiát — 
s hosszasan nézte. Egy leány képe volt, kinek 
szelíd szeme még a fotográfiáról is olyan biza­
lommal nézett rá. A festő ajakához vitte a 
képet, megcsókolta s aztán ezt suttogta:

— Igen, drágám, ha a szükség paran­
csolja, még téged is áldozatul doblak dicső­
ségemért.

Es az ő és e kép eredetijének arcza köze 
egy másik aranyhaju leány képe furakodott 
— a Chartes Pénelopé.

Szegény leány, kinek szeme annyi bizoda- 
lommal tekintett a festő kezében nyugvó 
fotográfiáról — bár soha se találkozott volna 
Daubeny Everarddal/

(Folyt köv.)

arcz- KÖZGAZDASÁG.

A városi faiskola és a fásítások. 
Nagyvárad városa szabályrendeletet alkotott a 
városi faiskola kezelése és az utak és terek 
fásítása tárgyában. A földmivelésügyi miniszter 
megbízásából Molnár István orsz. gyümölcsészeti 
felügyelő és miniszteri biztos értesítette Nagy­
várad városát, hogy a faiskolára vonatkozó 
szabályzatot jóváhagyja, a fásításra vonatkozó­
lag azonban utasításokat, illetve javaslatokat 
tesz. Ezen a vidéken az állami utaknál szer­
zett tapasztalatok szerint a talajvíz folytán leg­
jobban tenyészik a szilva és cseresznyefa 
Ajánlja, hogy Nagyvárad városa is ezekkel a 
gyümölcsiákkal fásitson. Ha azonban a város 
nem akar gyümölcsfát ültetni az utczák, utak 
és terekre, ezek helyett ajánlja a platánokat. 
Ezek igen szép példányokban 10 fillérjével 
kaphatók a gödöllői állami kertészeti telepen

Védekezés a kenderbogAr
j^entik’ h°sy ottani

4000 hold : zőlot a kenderbogár pusztáin Á 
rugyfuró kis bogarak ellen legbiztosabb védet 
met a tyúkok és csirkék nyújtanak. A hatósáp 
jelentést tett a földmivelésügyi miniszternek a 
fenyegető veszélyről.

Mezőgazdasági ipar. A mezőgazdasági 
■par szükségleteivel foglalkozó tanácskozmány 
végétért, mely alkalomból kifejezték Witte mi 
n.szterelnöknek és a bizottság tagjainak a czár 
köszönetét. Az uj bizottság Goromikin volt bel- 
ugym.niszter elnöklésével a parasztföldbirtok 
megerosüesére szolgáló intézkedéseket tárgyalja 
és 13 tagból áll. Ebben a Witte-féle tanácskoz­
óink ftagJiai ikÖZÜ1 CSak 3 pénzüSy' és kultusz­
miniszter helyettesei és három az utolsó időben 
gyakran emlegetett moszkvai nemes tartoznak.

ellen.
mintegy

A

A gabonatőzsde határidői. 
Budapest, ápr 21. 

’ ~ — 17 86 
— 17.56 

' ~ ~ 14.60

Búza ápr.-re — 
Búza máj.— __
Rozs ápr.-re __
Tengeri májusra 190 
Zab ápr. ra __
Repcze aug.-ra —

23.50
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Értéktőzsde.
Budapest, ápr. 21.

Qsvrákhitelrészvény— _  _  512 94
Magyar hilelrészény — — ggg gQ 
Leszámiioló bank — — _  4.mi\n
Kimarnuranyi — — _ ____
Osztrák-m. áliamvasuti részvény 649 _
Közúti vasút 569'5o
Városi villám s vasút — _ . 339 _

A
Hivatalos árfolyamok.

budapesti ám-és értéktőzsde 1905 ápr. 21-én 
Magyar aranyjáradék 4<>/0 __ __ n ’
Magyar koronajáradék 4<>/0 
Magyar koronajáradék 3»/s% — _
Magyar föld teher mentesítési kötvény 40/ 9Ó_
fforváth-szlavon föidlehermentesitési kötvény 9« 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölesön J 227 50 
Titza-szab. és szegedi sorsjegy-kölesön — iM 
Osztrák járadék papírba 1 _ 1() J
Osztrák járadék ezüstben —- — _ lnr‘ P
Osztrák járadék aranyban — _  _
Osztrák korona járadék 
1860. oszt, államsorjegyek _ _______  161
Osztrák-msgyar bankrészvény —    ír'n 
Magyar hitelbank részvény _ ___ ____ 77-'°
Osztrák hitelbank intézeti részvény _  m
Osztrák-magyar áliamvasuti részvény   658 50 
20 frankos arany (Napolendor) — _  19 05
Német birodalmi márka — 1l7?"
London vista — — —
Páris vista — _  _  _  _  "ó- •-
márkás 20 arany

.  & 0 .4 éj

i »zerkesztéBÍrt

Dr. VUCSKICS GYULA.

»Eternit- Művek“!
Haíscliek Lajos Budapest I
Von ..Van szerencsénk az igen lisztéit 

építészek, mérnökijhivatalok, mérnöki kar 
es építkezők tudomására hozni hogy

„Eternit pala“ 
néven forgalomba hozott és elsőrendű 

fedőanyagnak elismert
szab, azbeszt czement palánk 

kizárólagos képviseletével Nagyvárad 
város és Biharmegye területére

ROSENBERG IZSÓ 
urat 

kM.?Várld Kossuth Lajos ntcza 
DiziuK meg.

Képviselőnk készséggel szolgál ju- 
anyos ár ajánlattal és mindennemű 

felvilágosítással.
Kiváló tiszielettel

„Eternit-Művek“
Hatschek Lajos Budapest.

Budapesti fogtechnikus Nagyváradon, 

±fogak! 
törhetetlen Vulkaint fogsorokat 
es szájpadlás nélküli müfogakat 

készít kezesség mellett.

SZÉKELY KÁROLY
fogtechnikus,

Nagyvárad Szaniszló (Apolló)-utcza. 15. sz.
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Nyaraló. !
* «
* A 1 ladady-fele nyaraló- *■ 
I ban a Városliget végén két í
* lakás Bíiadö. *
- Értekezni lehet ugyan- * 
t ott vagy a kiadóhivatal- X 
t ban. i* X

Felhívás
a Filléres Takarék- és Segélyszövetkezet

1905. május lén nyitja meg
T.. /.....»-2 5-ik évtársulatát. ■

Egy üzletrésznek alapját az évtársulat 
tartalma alatt — 3 éven át - hetenként köte­
lezőle g fizetendő 20 fillér képezi.

A szövetkezet czélja az. hogy egyrészről 
a tagok részére kisebb összegű hetenként is­
métlődő betétek által a vagyongyűjtést lehetővé 
tegye, másrészről, hogy ugyanezen tagok beté­
teik arányában olcsó kamatláb mellett kölcsö­
nöket kaphassanak.

A beiratások a Leszámítoló és Jelzálog­
bank helyiségében (Bémer tér, Lévai palota) 
eszközölhetők, a befizetések ugyanott lesznek 
teljesitendők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket 
a póstatakarékpénztár utján portómentesen tel­
jesíthetik.

Egy hetibefizetéssel már a mai naptól 
lógva minden beiratkozó megkapja a nevére 
kiállított könyvecskét.

Nagyvárad, 1905. márczius hó.
„filléres« takarék- és segéiyszöyetkezet

■ Ä

TISZÁNTÚL 7.

Értesítés!
Tisztelettel értesítjük a n. é. kö­

zönséget, hogy a Bodánszky Lipót-féle 
(Szilágyi Dezső-utcza, dr. Adorján ház 

mellett) 30 év óta fenálló kocsigyárat átvettük s ezt saját személyes felügyele­
tünk melleit Bodánszky Lipót utódai ezég czimjegyzésén tovább vezetjük.

Raktáron tartunk mindenféle uj kocsikat, u. m.: fedeles, fedeleiden, 
üveges, landauer, landonet, Esterházy, bordás, paszket, kucsir, ma­
gánhajtó, sandaufer és még többfélét.

Elvállalunk mindenféle javításokat, úgy mint kerékgyártó, kovács, 
szatler, fényező munkát leggyorsabban elkészítve.

Külön Lóvasftló osztály, mely a ezég egyik okle-

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyunk tisztelettel: 
Árjegyzéket kívánatra bérmentve küldünk. BODÁNSZKY LIPOT ezég utódai.

Vadász Testvérek

o o o o véltél bíró tagjának felügyelete alatt van. O O o o

Nagymagtár kiadó.
Varad-Velenczén, a volt Wein­
berger-féle telepen. Értekez­
hetni a KALAPGYARBAN 

Friedländer Hermannál. Telefon: 143.

Elektriküs felvétetik
a kapcsolótáblához Fizetése 
naponkint 3 kor. 83 fillér. Min­
den második héten éjjeli szol­

gál it. Két heti felmondás.
Nagyvárad város vilamos müve. 

Belányt Imre, igazgató
Pl

ROSENBERG IZSÓ 
czementárugyára, beton-, vasbeton- és aszfaltipar-vállalata 
Telefon: 67. szám. N a g y v á T 11 (l. Telefon: 67. szám.

Kizárólagos képviseletek a „Beocsinyi Czem&ntgyári Unió“ gyáraitól. 
a „Magyar Aszfalt Részvény tár saságtól“ 
a ,, Heunebique"-féle vasbeton rendszerből.
(Dr Zieliuski Szilárd műegyetemi magántanár tervei szerint.)az „Éternit-müvek" szab, azbeszt-pala gyártmányaiból stb.

A í‘ínllrnF7Ílr minrlpnnpmii beton és vasbeton aszfaltozás és aszfalt elszlfle- -j 
llJdllllWZdA IlllIlUt/llllülIlU tc|ésI és »Eternit -pala fedési munkálatok kivitelére.

z a f saját gyártmányú, kivül-belül iszapolt. vizhat- 
L lan betoncsöveivel eszközöl. -------------

• • L ■ < i ■■ i í

e Első rendű Beocsini-, Portland- és Román-czementből. 
Egeresi szobrász és alabastroin-gipszből. 
Aszfalt fedéllemez és elszigetelő-lemezekből.

Raktárt tart
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Vidéki és helybeli telefon 63.

NÁDOR HENRIK <■ TSS czi
______________  NAGYVÁRADON, Kereskedelmi-palota.

8

Van szerencsénk a n. é. vevőközönséget tisztelettel értesíteni, miszerint a 

óriási választékban, feltűnő olcsó szabott árak mellett kaphatók csakis 

Nádor Henrik és Társa kizárólagos czipő nagyáruházában 
(Nagypiacz’tér Kereskedelmi-palota.)

Vidéki és helybeli telefon-rendelések a legpontosabban eszközöltetnek.

mellett) a Fö-iitczán elhelyezni. Telefon az egész megyében 76 sz.

A Rimanóczy fő-utezai házában 15 év óta fennállott nagy áruházunkat a ház 
lebontása, és újra, építéséig kénytelenek voltunk folyó évi októberig ideiglenesen a 
Széchenyi-szálloda mellett ujonn n épült Moskovits-palofában (Maár és Szabó füszerüzlete 
Telefon az egész megyében 76 sz
Nem kímélve semmi áldozatot, üzletünket a n. é. vevő- Tni/noTÍ no ni/Óri iílonurQ a legjobbnak elismert és 
közönség érdekében finom árukkal a legjobban rendeztük be. luVdu/l uu lljdll lüulljlü legelegánsabb női, férti és 
gyermek fekete és színes CZipÖiük meglepő nagy választékban megérkeztek. Úri és fiú angol és olasz kalapkÜlÖnlegöSSégék 
Férfi, íiu és gyermek szalma kalapok, turista ingek és övék, gyermek torna-ingek, szürke drapp és világos sárga 
spangnis czipők, 3000 drb nyakkendő Újdonságok Glacé és selyem keztyük. női, férfi és gyermek harisnyákban feltűnő 
szép áruk. Nyári férfi fehér és színes ingekben meglepő szép uj minták. Rőfös és rövidáru osztályunkban crettonok. 
sephirek, fekete női ruhaszövetek, schiífonok, vásznak, csipkék, szalagok, arezfátyolok, női bőr- és selyem-övek- 
Ridikülök és még ezerféle czikkek dús választékban Miután ezen áruraktárunkat ÖSZÍQ, a költözés idejére kiárusítani 
akarjuk, áruinkat meglepő OlCSÓ árban árusítjuk és igy minden vevő érdeke teljes szükségletét nálunk fedezni.

Kérve a n. é. közönség szives pártfogását, biztosítva mindenkor lelkiismeretes kiszolgálásunkról. — Tisztelettel:

F á b r y T e s t v é r e k Olaszi, Fő-utcza Moskovits-ház.
i45í.-&ó 1-------------- - j

A

„Nagyváradi Hitelbank“
(Kossuth Lajos-utcza 10. sz.) 

házak és földbirtokokra 10—50 évi , 
időtartamra a legolcsóbb kamatláb | 

és a legelőnyösebb feltételek mellett I 

törlesztéses jelzálogkölcsönöket nyújt, ! 
amelyeket a legrövidebb idő alatt íö- I 
lyósit. Kölcsönkérő részről hiteles j 
telekkönyvi kivonat., kataszteri bir- : 
tokiv és esetleg községi becsű-bizo- | 
nyitvány mutatandó be. Drágább I 

kamatozású kölcsönöket bélyeg és 
illeték-mentesen convertál.

Elfogad betétkönyvecskékre és folyó 
számlára:

6 hóig elhelyezett ffo «« kamatot 
összeg után ® q"“®» fizet 

Előnyös feltételek mellett leszámítol váltókat
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad. Az igazgatóság.

| Berger Sandor Parfümerie „Savoly“ illatszertára. S
É N «yvárad, Béniei -téi (Szinház-sarok.) 3

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


